

प्रधानमंत्री ने जल शक्ति के साथ जनशक्ति को जोड़कर गुजरात को बनाया वाटर डेफिसिट से वाटर सरप्लस राज्य: मुख्यमंत्री

भूपेंद्र पटेल ने गांधीनगर के कोलवड़ा गांव में तालाब गहरीकरण कार्य से राज्यव्यापी जल अभियान का क्विज शुभारंभ

अहमदाबाद (ईएमएस) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने पानी को विकास का मुख्य आधार करार देते हुए कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने जल शक्ति की महत्ता को समझते हुए उसे जनशक्ति के साथ जोड़कर गुजरात को 'वाटर डेफिसिट' यानी पानी की कमी वाले राज्य से 'वाटर सरप्लस' अर्थात् जल अधिशेष वाला राज्य बनाया है। शनिवार को गांधीनगर के कोलवड़ा गांव से सुजलाम सुफलाम जल अभियान के पांचवें चरण का राज्यव्यापी प्रारंभ करते हुए उन्होंने यह बात कही। उल्लेखनीय है कि गुजरात में भूमिगत जलस्तर को ऊंचा उठाने और जहां जितनी बरसात होती है, उसी जगह उसका संग्रहण करने के उपाय उद्देश्य के साथ जनजागरूकता पैदा करने के लिए वर्ष 2018 से यह जल अभियान चलाया जा रहा है। चेकडैम, बोरी बांध, सुजलाम सुफलाम योजना, नर्मदा केनाल नेटवर्क और सौराष्ट्र नर्मदा अवतरण सिंचाई योजना (सौनी योजना) जैसे जल संचयन, जल सिंचन और संग्रहण के आयामों से राज्य में भूमिगत जलस्तर ऊंचा उठा है और किसानों के खेतों में पानी पहुंचा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि सुजलाम सुफलाम अभियान के परिणामस्वरूप भूमिगत जलस्तर ऊंचा उठेगा और केवल लोगों को ही नहीं बल्कि पशु-पक्षी सभी को पर्याप्त पानी मिलने लगेगा। भूपेंद्र पटेल ने कहा कि हम पानी और बिजली बचाकर देश की सेवा कर सकते हैं। इतना ही नहीं, उन्होंने जल आत्मनिर्भरता के जरिए 'आत्मनिर्भर गुजरात से आत्मनिर्भर भारत' की संकल्पना को साकार करने की भी प्रेरणा दी। उन्होंने आगे कहा कि लोगों को पानी की समस्या या मुश्किलों का सामना न करना पड़े, उसके लिए राज्य सरकार जल प्रबंधन के आयोजनों के साथ निरंतर सजग है। इस संदर्भ में उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने हर घर जल योजना के अंतर्गत 'नल से जल' का जो अभियान शुरू किया है, गुजरात उसमें भी आगे रहेगा। राज्य में वर्ष 2022 के अंत तक हर घर को नल से जल पहुंचाने का संकल्प सी फील्डटी साकार करने की प्रतिबद्धता भी उन्होंने व्यक्त की। भूपेंद्र पटेल ने पानी का महत्त्व उजागर करते हुए कहा कि पानी परमात्मा का प्रसाद और पारसमणि है। उन्होंने कहा कि भगवान

महावीर ने भी पानी का उपयोग 'धी' की तरह करने की सीख दी है। अब समय की मांग है कि सभी इस सीख पर अमल कर पानी की बर्बादी रोकें और जल का संचय करें।

मुख्यमंत्री ने आख्यान किया कि लोग पानी की खपत में कमी करके तथा रासायनिक खाद मुक्त प्राकृतिक खेती अपनाकर सच्चे अर्थ में धरती माता को सुजलाम सुफलाम बनाने के इस अभियान में अधिक से अधिक संख्या में जुड़ें। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने कोलवड़ा गांव के तालाब के गहरीकरण कार्य की शुरुआत कर जल अभियान का विधिवत शुभारंभ किया। पांचवें चरण के इस सुजलाम सुफलाम जल अभियान के अंतर्गत 31 मई, 2022 तक समग्र राज्य में 13 हजार से अधिक कार्य किए जाएंगे। तालाबों को गहरा करना, चेकडैम के डिजिटलिंग कार्य, जलाशय के डिजिटलिंग कार्य, नदी-नालों की साफ-सफाई कर पुनर्जीवित करने के कार्य, चेकडैम के मरम्मत तथा नए चेकडैम बनाने जैसे जल संचयन के कार्य सुजलाम सुफलाम जल अभियान के अंतर्गत किए जाते हैं। इस वर्ष ऐसे कार्यों के द्वारा जल संग्रहण क्षमता में लगभग 15 हजार लाख घन फीट वृद्धि होने का अनुमान है। मनरेगा के अंतर्गत किए जाने वाले कार्यों के मार्फत यह अभियान लगभग 25 लाख से अधिक मानव दिवस रोजगार का सृजन करेगा। इस जल अभियान के चार चरणों में जन सहयोग से राज्य को शानदार सफलता मिली है। वर्ष 2018 से वर्ष 2021 के दौरान सुजलाम सुफलाम जल अभियान के अंतर्गत 56,698 कार्य सम्पन्न हुए हैं। जिसके तहत 21,402 तालाबों को गहरा करने और नए तालाब बनाने

के कार्य, 1204 नए चेकडैम बनाने के कार्य तथा 50,353 किलोमीटर लम्बाई में नहरों तथा नालों की साफ-सफाई के कार्य किए गए हैं। इन कार्यों के परिणामस्वरूप 4 वर्ष में जल संग्रहण क्षमता में कुल 61,781 लाख घन फीट की वृद्धि हुई है। इसके अलावा, 156.93 लाख मानव दिवस रोजगार का सृजन हुआ है।

गांधीनगर के विधायक शंभुजी ठाकोर ने कहा कि शनिवार से गांधीनगर के कोलवड़ा से सुजलाम सुफलाम जल अभियान-2022 का राज्यव्यापी शुभारंभ हुआ है। राज्य में वर्षों के वितरण में असमानता है। इसके परिणामस्वरूप भूजल की खपत बढ़ गई है। पानी की खपत को लेकर जागृति लाने तथा पानी की संग्रहण क्षमता को बढ़ाने के लिए वर्ष 2018 से पूरे राज्य में यह अभियान शुरू किया गया था। कोरोना काल में भी इस अभियान को जारी रखा गया था। गांधीनगर के महानगर पालिका के महापौर हितेश मकवाणा ने कहा कि राज्य में अनियमित और अपर्याप्त मात्रा में बारिश होती है। गुजरात की भौगोलिक परिस्थिति को ध्यान में रखकर राज्य में जल संग्रह करने की क्षमता को बढ़ाने के लिए समग्र राज्य में पिछले चार वर्षों से यह अभियान चलाया जा रहा है। गांधीनगर जिले में चार वर्षों में 658 कार्य किए गए हैं। जिसमें तालाब तथा चेकडैम गहरा करने के 389 कार्य, खेत तालाब तथा वन तालाब के 63 कार्य और अन्य जल संचयन के कार्य जैसे कि स्टीम वॉटर लाइन की साफ-सफाई, वर्षा जल संचयन सुफलाम जल अभियान के अंतर्गत 56,698 कार्य सम्पन्न हुए हैं। इससे जिले की जल संचयन शक्ति में कुल 617 लाख घन फीट की वृद्धि हुई है।

धुलेटी खेलकर नदी में नाहने गये ५ दोस्तों के डूब जाने से मौत

धुलेटी का रंगों का उसव पांच परिवारों के लिए मातम का दिन बन गया है। देवभूमि द्वारका के भाणवड की त्रिवेणी नदी में आज पांच दोस्तों के डूब जाने से मौत होने पर रंगों का उसव दुख का दिन बन गया है। भाणवड में रहते किशोर अरु के पांच दोस्त धुलेटी के दिन रंगों से उसव को मनाने के बाद त्रिवेणी नदी में नहाने के लिए गये थे। हालांकि यह पांच दोस्त नदी में डूब जाने पर उनके परिवार में शोक की लहर फैल गई है। इस बारे में मिली जानकारी के अनुसार धुलेटी के त्योंहार होने से

की चिंता सता रही है। कांग्रेस विधायक लाखा भवावड ने कहा कि राज्यसभा चुनाव के वक्त भी हम एकजुट थे और आज भी हैं। कांग्रेस के 10 विधायकों के भाजपा के संपर्क में हैं, यह सही नहीं है। दूसरी ओर प्रदेश भाजपा महासचिव प्रदीपसिंह वाघेला ने कहा कि कांग्रेस खुद अपने विधायकों को संभाल नहीं पा रही है, जिसकी वजह से वह दिन ब दिन टूटती जा रही है। उन्होंने दावा किया कि देश में केवल भाजपा ही सबसे भरोसेमंद राजनीतिक दल और इसी वजह से कांग्रेस के विधायक भाजपा की ओर आकर्षित होते हैं।

राजस्थान कांग्रेस विधायक के दावे से गुजरात की राजनीति गरमाई

अहमदाबाद (ईएमएस) राजस्थान कांग्रेस के विधायक संयम लोढा के एक दावे से गुजरात की राजनीति गरमा गई है। संयम लोढा के दावे को गुजरात कांग्रेस के विधायक हिममतसिंह पटेल ने उनका निजी अभिप्राय बताया है। दूसरी ओर कांग्रेस और भाजपा के बीच आरोप-प्रत्यारोपों का दौर शुरू हो गया है। बता दें कि राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के सलाहकार और विधायक संयम लोढा के एक ट्वीट से कांग्रेस में हड़कम्प मच गया है। संयम लोढा ने दावा किया है कि गुजरात कांग्रेस के 10 विधायक भाजपा के संपर्क में हैं। संयम लोढा के इस बयान पर गुजरात कांग्रेस के विधायक हिममतसिंह पटेल ने कहा कि यह उनका निजी अभिप्राय हो सकता है। चुनाव से पहले ऐसी बातें वायरल होती हैं। राज्यसभा के चुनाव के दौरान ऐसी घटना हो चुके हैं, लेकिन अब गुजरात विधानसभा के आगामी चुनाव से पहले कांग्रेस एकजुट है। कांग्रेस वर्ष 2017 के मुकाबले आगामी विधानसभा चुनाव मजबूती के साथ लड़ने की

तैयारी कर रही है। उन्होंने कहा कि आगामी चुनाव कांग्रेस 125 सीटें जीतने के लक्ष्य के साथ आगे बढ़ रही है। कांग्रेस के अन्य एक विधायक इमरान खेडावाला ने कहा कि हम 64 विधायक हैं और हम में से एक भी विधायक नहीं जाएगा। इतना ही नहीं खेडावाला ने दावा किया कि जिन्हें भाजपा में टिकट मिलने की कोई गुंजाइश नहीं है ऐसे लोग हमसे संपर्क कर रहे हैं। कांग्रेस छोड़ भाजपा में शामिल हुए लोग भी अब कांग्रेस कार्यालय के चक्कर लगा रहे हैं। भाजपा में कई वरिष्ठ नेताओं को टिकट कटने

राजकोट मंडल की इन दो जोड़ी ट्रेनों में अतिरिक्त फर्स्टब एसी कोच जोड़े जाएंगे

राजकोट (ईएमएस) यात्रियों की सुविधा के लिए पश्चिम रेलवे द्वारा राजकोट मंडल की दो जोड़ी ट्रेनों में अन्य कोचों के अलावा अतिरिक्त फर्स्ट एसी कोच जोड़ने के साथ इन ट्रेनों की संरचना में परिवर्तन करने का निर्णय लिया गया है। राजकोट डिविजन

के सीनियर डीसीएम अभिनव जेफ के अनुसार इन ट्रेनों की संरचना में परिवर्तन का विवरण निम्नानुसार है:

1. ट्रेन संख्या 12475/12476 हापा-श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा सुपरफास्ट एक्सप्रेस में एक फर्स्ट एसी, एक थर्ड एसी और दो जनरल कोच जोड़े जायेंगे। ये अतिरिक्त कोच जामनगर से 13 जुलाई, 2022 से तथा श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा से 10 जुलाई, 2022 से जोड़े जायेंगे। अब उपरोक्त सभी ट्रेनों में कुल 22 कोच रहेंगे जिसमें 1 फर्स्ट एसी, 2 सेकंड एसी, 6 थर्ड एसी, 6 सेकंड स्लीपर, 4 जनरल कोच, 1 पैट्री कार तथा 2 जेनरेटर वान कोच शामिल हैं।
2. ट्रेन संख्या 12477/12478 जामनगर-श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा सुपरफास्ट एक्सप्रेस में एक फर्स्ट एसी, एक थर्ड एसी और दो जनरल कोच जोड़े जायेंगे। ये अतिरिक्त कोच जामनगर से 13 जुलाई, 2022 से तथा श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा से 10 जुलाई, 2022 से जोड़े जायेंगे। अब उपरोक्त सभी ट्रेनों में कुल 22 कोच रहेंगे जिसमें 1 फर्स्ट एसी, 2 सेकंड एसी, 6 थर्ड एसी, 6 सेकंड स्लीपर, 4 जनरल कोच, 1 पैट्री कार तथा 2 जेनरेटर वान कोच शामिल हैं।

भारत में वर्ष 2020 में खनन से सिर्फ 1.6 टन सोने का उत्पादन हुआ;

वर्ल्ड गोल्ड काउंसिल की रिपोर्ट के अनुसार इसे हर साल 20 टन तक बढ़ाया जा सकता है।

वर्ल्ड गोल्ड काउंसिल ने भारत में सोने के बाजार के विस्तृत विश्लेषणों की श्रृंखला के तहत आज 'गोल्ड माइनिंग इन इंडिया' शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी की है। रिपोर्ट में बताया गया है कि भारत में सोने के खनन की समृद्ध विरासत रही है, लेकिन पुरानी प्रक्रियाओं और कम निवेश से इस उद्योग की बढ़ोतरी में रुकावट आयी है। भारत दुनिया में सोने के सबसे बड़े ग्राहकों में से एक है, लेकिन इसके बावजूद यहां सोने का खनन बहुत छोटे पैमाने पर किया जाता है और देश में खनन उद्योग में शुरुआत करना आसान नहीं है। वर्ष 2020 में सोने के खनन से केवल 1.6 टन सोने का उत्पादन हुआ। अगर भारत के वर्तमान संसाधनों की तुलना दूसरे देशों के उत्पादन और संसाधनों के स्तर से की जाए तो ऐसा पता चलता है कि देश में लंबे समय के लिए प्रति वर्ष लगभग 20 टन सोने का उत्पादन किया जा सकता है।

भारत में वर्ल्ड गोल्ड काउंसिल के रीजनल सीईओ, सोमसुंदरम पीआर ने कहा, 'उत्पाद दुनिया के सबसे ज्यादा सोने की खपत करने वाले देशों में से एक है, इसलिए यह स्वाभाविक है कि भारत अपनी खनन क्षमता का विकास करे। लेकिन ऐसा करने के लिए बदलाव लाने, पुराने समय से चली आ रही बाधाओं को कम करने और निवेश को प्रोत्साहित करने की जरूरत है। हाल के वर्षों में माइन्स और मिनरल्स (डेवलपमेंट और रेगुलेशन) एक्ट में किए गए बदलाव और नेशनल मिनरल्स एक्सप्लोरेशन पॉलिसी की शुरुआत से आशाजनक संकेत मिले हैं। यदि भारत में इसी सोच के साथ काम किया जाता रहा, तो आने वाले वर्षों में खनन से उत्पादन बढ़ने की उम्मीद है। लेकिन साथ ही, हमें लगता है कि इसका असर लंबे समय के बाद होगा क्योंकि संभावित निवेशक पहले इस बात को देखेंगे कि कि नई नीतियां कितनी सफलता के साथ लागू की जाएंगी और वे कितनी प्रभावी होंगी।'



गौरवशाली गुजरात की नई पहचान सशक्त महिला, स्वस्थ शिशु

महिला एवं बाल विकास विभाग के लिए कुल ₹4,976 करोड़

महिला एवं बाल विकास

“सुपोषित माता-स्वस्थ बाल योजना” के अंतर्गत प्रति परिवार 1 हजार दिनों तक हर महीने 1 किलो तुअर दाल, 2 किलो चने और 1 लीटर खाद्य तेल निःशुल्क प्रदान करने के लिए अगले वर्ष ₹811 करोड़ खर्च होंगे

“आंगनवाड़ी कार्यक्रम” के अंतर्गत बच्चों के पोषण, पूर्व शिक्षण और अन्य सुविधाओं के लिए ₹1,153 करोड़ खर्च होंगे

आदिवासी बाहुल्य 72 तालुकाओं में गर्भवती महिलाओं को पूरक पोषण देनेवाली “पोषण सुधा योजना” के विस्तार के लिए प्रति व्यक्ति खर्च में 50 प्रतिशत की वृद्धि के साथ ₹118 करोड़ खर्च होंगे

11 लाख “गंगा स्वरुपा महिलाओं” की सहायता के लिए ₹917 करोड़ खर्च होंगे

11 से 18 वर्ष की किशोरियों के पोषण और आरोग्यलक्षी शिक्षण के लिए “पूर्णा योजना” के अंतर्गत ₹365 करोड़ खर्च होंगे

“व्हाली दीकरी योजना” के अंतर्गत लगभग 1 लाख बेटियों को विविध चरणों पर 1 लाख तक की आर्थिक सहाय देने हेतु एल.आई.सी. का प्रीमियम भरने के लिए ₹80 करोड़ का खर्च होगा

ग्राम्य तथा शहरी विस्तारों में नंदघर निर्माण के साथ अन्य आधारभूत संरचना के लिए ₹31 करोड़ का खर्च होगा

1,000 दिनों की देखभाल जीवनभर सुखी रहे माता-बाल

सुपोषित माता, स्वस्थ शिशु देश के भावी का कल्याण

